

援疆行

□ 郭丽煊

2022年7月，我有幸赴新疆生产建设兵团人民检察院第二师检察分院进行岗位锻炼。

这是一次跨越三千多公里的别离，年迈的父母和年幼的孩子是我深深的牵挂。当母亲生病住院时，我不能服侍在侧；当孩子因为思念我从睡梦中哭醒时，我不能抱抱他亲亲他，我的内心充满了担心和愧疚。作为一名军嫂，作出援疆的决定需要更多的勇气，是家人的理解与支持，成就了援疆行。“清澈的爱，只为中国”，守护我们的祖国边疆，浇灌

民族团结之花，是每一个中华儿女义不容辞的责任，希望孩子能够理解援疆的意义，传承援疆精神。

这是一次跨越三千多公里的相遇，在第二师检察分院，我遇到了关心我的领导和真诚帮助我的同事们，让我充分感受到这里的温暖，很快度过适应期，进入新岗位、新角色。

我被分配到刑检部门工作，在工作中，我注意找准位置，以饱满的工作状态、严谨的工作作风，主动配合部门同事做好日常报表及年度考核等内勤工作，并参与办理刑事案件10余件，协助

检察官进行法治宣讲3次，并就提高危险驾驶案件办案质效开展业务培训，把在迁西县检察院积累的办案经验和第二师检察分院的具体工作相结合，深入开展业务交流，得到了部门领导和同事的肯定。在相处之中，我与部门的同事们也建立了深厚的友情。

一段援疆路，一生援疆情。对于我来说，援疆，是磨练，是奉献，更是收获；是使命，是情怀，更是责任。在半年的时间里，我开阔了眼界，磨砺了意志，完成了自我沉淀和提升，深刻学习领会了兵团精神、胡杨精神和老兵精

神。同时，我也感到特别骄傲和自豪。因为我在第二师检察分院奉献了真情，倾注了心血，为促进两地检察事业发展担当了友谊的“使者”，非常荣幸地被第二师检察分院授予“优秀援疆检察干部”荣誉称号。

带着无限的眷恋与不舍，我结束了援疆之行。在今后的工作中，我一定会继承和发扬在第二师检察分院学到的好作风、好传统，让这段援疆情更好地延续下去！

（作者单位：迁西县人民检察院）

她们说

□ 谢天琨

妈妈说

未融的雪挂在屋檐，远处不时飘来几声爆竹的声响。小安和姐姐在老家旧屋的台阶上专心摆弄着新得到的玩具，咯咯地轻笑。旁边蹲在小土堆处挖土的弟弟突然像挖到了宝，拿着一个从土里挖出的东西跑到两姐妹身边，嗖的一下，迅捷地把土里挖出的东西拿到姐姐面前，姐姐看清那是一条一直蛰伏地底的大肉虫，吓得哇的一声哭了出来。小安一把推开弟弟的手，挡在姐姐面前，义正词严地说：“你不要欺负姐姐！”弟弟不肯善罢甘休，把肉虫向小安面前伸了伸，企图吓唬她，小安面不改色，弟弟觉得没意思，讪讪地走了。小安回身安慰姐姐说：“姐姐别哭，我保护你，弟弟已经被我赶走了。”小安的妈妈听来家里做客的亲戚讲了这件事，便把小安叫到屋子里问：“你不怕吗？”小安眼里忽然浮现了泪光，说：“我怕，但我要主持正义。弟弟不可以因为姐姐害怕就拿虫子吓她，这不公平，我要保护姐姐。”

妈妈笑笑说：“你真是一个小汤！”

姑姑说

小安高考结束了，分数还没有出来，但是根据平时的成绩和这次的发挥心里还是有底的。村里虽然出了几位中专生、大专生，但真正意义上的第一位大学生是小安的姑姑。姑姑虽然一直在小村镇上学，但天资聪颖，有一个政法梦，大学报志愿的时候填的第一志愿是河北大学的法律系。最终她如愿以偿，学成毕业后回到家乡小城成为一名法官。由于业务水平高，办理的案件社会效果好，后来姑姑又通过遴选去了更高级别的法院。小安报志愿之前请教姑姑的意见，姑姑说：“大学选择什么专业，别人的建议可以听，却不可以全听。可以听的是报考技巧，但学什么专业要看自己的兴趣和理想。大学的专业基本就是一个人职业生涯的开端，有兴趣才会对自己的职业有热情，才能实现开阔出广阔的新天地，才能实现自己的理想和抱负。”姑姑又问小安有什么兴趣和理想，小安说自己从小就秉持着朴素的正义观念，对弱者有天然的同情心，看不惯不公正现象，一直以姑姑为榜样，希望也可以像姑姑一样为社会的公平正义贡献自己微薄的力量。

姑姑笑笑说：“你的内心已经有了答案！”

同事大姐说

小安顺利被一所政法大学录取，经过了四年专业的法律学习，毕业后如愿成为一名法官。上学的时候，学校老师是自己的师长。工作后，社会亦是一所大学，领导、同事亦是自己的前辈。课本上的法律知识是一板一眼的，工作中的案件却是鲜活的。参加毕业后回到家乡小城成为一名法官。由于业务水平高，办理的案件社会效果好，后来姑姑又通过遴选去了更高级别的法院。小安报志愿之前请教姑姑的意见，姑姑说：“大学选择什么专业，别人的建议可以听，却不可以全听。可以听的是报考技巧，但学什么专业要看自己的兴趣和理想。大学的专业基本就是一个人职业生涯的开端，有兴趣才会对自己的职业有热情，才能实现开阔出广阔的新天地，才能实现自己的理想和抱负。”姑姑又问小安有什么兴趣和理想，小安说自己从小就秉持着朴素的正义观念，对弱者有天然的同情心，看不惯不公正现象，一直以姑姑为榜样，希望也可以像姑姑一样为社会的公平正义贡献自己微薄的力量。

诉诸法院，因此要相信法院能使案件得到妥善的处理。接着，小安又站在女性的角度对其进行安抚和劝说，体谅当事人婚姻遇到的挫折，有不安全感是正常的，这才重新赢得了当事人的信任，最终案件也得到了妥善的解决。小安向单位的同事大姐讲起此事时，语气坚定，言辞展现出一定要依法依理向当事人讲清道理、妥善处理案件的决心。

同事大姐笑笑说：“你已经是一个内心坚定、业务纯熟的法官了！”

小安说

现在，小安已经是一名可以独立审理案件的员额法官了，工作中的每一天她都保持着初心，努力立鸿鹄志、做奋斗者，敢做时代先锋、勤于追逐梦想。小安成为一名优秀法官的这一路是成长，是责任，是担当。青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望。作为一名青年法官，小安努力向前辈们学习，上下求索、履职尽责，把小我融入大我之中，为司法为民事业贡献自己的一分力量。

小安说：“我将以青春之我，担时代之责！”

（作者单位：保定市莲池区人民法院）

横降下车窗，冲着阿姨喊道：“阿姨，我想买‘驴打滚’！”

小推车停到了路边，我从车上兴冲冲地下来。“今天的‘驴打滚’都卖完了。”看我失落的样子，阿姨紧接着又说道，“不过还剩一个山楂馅的。”“我最喜欢吃山楂馅的！”我兴奋地快要跳起来。

还是记忆中的味道，比北京牛街最正宗的“驴打滚”还要好吃。还好没错过。品着儿时记忆中的味道，心中感慨之余，生起一番感悟。我们总习惯于用“算了”来说服自己忽略心底的遗憾，错过得到的欢愉，但生活就是犹豫过后的一次次勇于尝试。新的一年已经开始，在新的一年里，不妨给自己定下一个小目标，当内心有声音告诉自己“算了”的时候，我们要坚定地对自己说“试试也没有关系”。

（作者单位：新乐市人民法院）



云溪图

刘伟 作

赶集

□ 赵春莉

休息日，偶然翻看日历，发现竟然有集市，心中暗自喜，因为太久没悠闲地逛过集市了。简单收拾收拾东西，便踏上了赶集之路。其实，我有好多年没有赶过集了。在我的意识里，觉得我赶的并不是集，而是对旧日时光的一种怀念。

北戴河大大小小的集不少，我去的是关内第一集，是规模较大的集市，位于北戴河牛头崖村。最初是由村里自发地售卖各种家里富余出来的商品换些钱发展而来的，历经了两次搬迁才搬到了现在的位置。集市上应有尽有，只要对品质要求并不苛刻，在这里可以得到所有的满足。服装、鞋帽、玩具、各种海鲜、新鲜瓜果蔬菜、杂粮、各种小吃……所有的商品不光品种齐全，而且物美价廉。能让我们逛得开心、买得开心、吃得开心。

集市果然是人群聚集地，我到的时候已经10点多了，明显有些晚了。放眼望去，马路和集市内早已水泄不通、人声鼎沸。每个人的脸上都洋溢着喜悦，想想也是，好容易可以自由出入了，这集市更是心旷已久。人们置身于欢乐的海洋中，此时此刻，大家的欢乐声，商贩的吆喝声，好似汇成了一曲幸福生活的交响曲，我们肆意地成为曲中人。居于其中，虽年华频改，但我们对生活的美好渴望一直都在。其实，事先并没有计划好买什么物品的，纯是想逛逛大集，可是当真正置身于集市时，就会发现想买的东西竟然变得数不胜数了。

“最是人间烟火气，农村集市乡情浓。”用这句话来形容集市真的是再贴切不过了。赶集，我觉得比逛商场有趣多了，一边走一边逛，各种诱人的美食、自产自销的豆腐皮、驴打滚、油炸糕、糖葫芦、炸鸡架……都是我的最爱。每次看见这些美味，我都挪不开步，驻足认真挑选品尝，颇觉幸福。香油麻酱现磨现装，香味四溢。崩爆米花用的是最原始的方式，却是最让我怀念的。随着一声“砰”的响动，将我带回了小时候。那时候师傅都是走街串村的，孩童的鼻子都是最灵敏的，只要师傅带着“家伙什”来了，我和小伙伴们就会赶紧跑回家拿上大米、玉米粒，还有糖精，再跟

妈妈要些钱。当然也可以什么也不带，师傅那也有现成的东西卖。等到物品带齐了，就飞奔着去排队。眼巴巴地守候着，恐怕谁插了队。随着师傅一声吼，我们一群小孩都纷纷躲得远远的并捂上耳朵，那场景就好似春节放爆竹一样。一声“砰”后，不管谁家的，都会帮忙去收，嘴馋了先吃上一把，然后等着自己的那份崩好了，尽情吃个够，那是我儿时最喜欢的零食之一……直到现在遇到卖爆玉米花的我都会买上一袋子，甜甜的回忆让我的心中充满着温情的味道。和朋友聊天时，才发现大家原来都有同样的共识，现在的爆米花品种再多样，仍最爱这一款。

慢悠悠地在人群中穿梭，突然发现，我竟从喜静的性子变成了喜喧闹了。喜欢这种传统沿袭下来的事物，从这其中，显露出的是一种充满着岁月感的美，朴素又深情，我开始融入这样的氛围中。满街的货物摊，从街头摆到街尾，各种货物让人眼花缭乱，目不暇接。各种室内装饰品摆在摊位上，一片片的红色透着喜庆，更让人觉得温馨。眼前日杂物品更是堆满了地，还有儿时扫炕用的笤帚，看见的一刻顿时有了一种亲切感，那可是我儿时每个家庭的必备用品。还有竹编的筐子，都非常实用。人来人往，热闹非凡，讨价还价，都是面带笑容询价，话语让人感到莫名的亲近，仿佛还是在孩童时，在村口和大爷大妈们相遇，热情地打招呼一样。菜品又多又新鲜又便宜，买菜的人更似潮水一样，一拨走了一拨又来。眼见着堆成小山的菜品不断减少，菜农的脸上虽疲惫却露出了知足的微笑。在我心中，每个人的菜篮子里装的不光是菜，还装满了每个人的喜悦和对未来生活的憧憬。

我越发觉得，赶集就像是我在开启一段充满着爱的过程，从这一过程中得到了视觉上的满足，还有味蕾上的满足，更给了我甜蜜又温暖的回忆，让我们的生活变得如此简单又纯粹了起来。其实，岁月静好都是藏在平淡的烟火生活中，只有用平静的心态来填充出内心的蓬勃与丰富，才是对自己最大的犒赏。

（作者单位：秦皇岛市公安局北戴河分局）

山楂味“驴打滚”

□ 马梦哲

立春，天气回暖，本着打春不能打在床上的祖训，我约上父母一起到博物馆门口的广场喂鸽子。说是出来呼吸新鲜空气，我们一家都有另外的私心——爸妈馋隔壁的网红包子，而我则想试试看能不能碰运气找到推着小推车卖“驴打滚”的阿姨。

博物馆旁边的“驴打滚”也算是我们这些庄里孩子的童年回忆了。小时候家住在博物馆附近，中午放学的时候经常会碰到一位阿姨推着一个小推车卖“驴打滚”，一块钱两个，口味有红豆沙、绿豆沙、山楂、白糖、芝麻、花生……我最喜欢吃的就是山楂口味的。山楂馅酸酸甜甜，外面的

江米皮软软糯糯，再配上一层黄豆粉，咬一口唇齿留香。但自从因为上学搬家之后，我就再也没过过它了。这次突然想起它，也是因为看到网上的一篇推文，得知那个阿姨竟然这么多年还在推着小车卖“驴打滚”，便想来碰碰运气。

我兴冲冲地按照网上的攻略来到博物馆对面，可惜转了一圈也没有看见什么小推车。旁边卖蜂蜜糕的大爷见状，问我是不是找卖“驴打滚”的，说卖“驴打滚”的阿姨中午还在这儿，现在可能在对面的国际大厦门口。爸妈见我想吃，便拉着我要绕路去国际大厦门口找找那个阿姨。我却有点犹豫了，这段路恰好没有汽车通行的口，要想到

对面得跑到前面绕一个大圈过来，再说攻略里也说，那个阿姨出摊时间非常佛系，刮风下雨、天气太冷太热都不出摊，就算绕过去了也不一定找得到。还有就是，我也没有特别想吃“驴打滚”，只是看到网上说了想来碰碰运气罢了。

妈妈说，来都来了，绕路去找我也不费什么力气，要是碰上了咱就买。绕到马路对面，还是没有找到，我有点失望地从车窗向外看，突然发现一个贴着“驴打滚”字样的小推车正缓缓向北边而去。看着远去的小推车，我想“驴打滚”应该是卖完了。“算了吧，回家吧”，我有点沮丧地跟爸爸说，“想吃就试试呗。”爸爸说，一脚油门赶了上去。我心一

从馆舍天地眺望历史千年

□ 张美琪

初次走进蔚州博物馆，我仿佛进入了高贵古朴的文化殿堂，深深地被蕴含其中的博大、厚重、生动所感染，这种感染不仅是岁月变迁的视觉冲击，更是穿越时空的心灵震撼！论陷在历史长河中的我，任思绪游离，随灵魂漫步——

远古家园，文明沃土。早在200万年前，这片土地竟是一个缥缈的大湖泊。某一天湖水外溢，形成今天的泥河湾地貌，先人们用智慧勤劳的双手开创了东方文明的先河，博物馆展柜里的远古动物化石和火塘遗迹就是最好的见证。著名考古学家苏秉琦称赞蔚县是中华文明的“三岔口”，中原仰韶文化、东北红山文化、西北河套文化在这里交流碰撞，散发出人类文明绚烂的火花。

璀璨瑰宝，风华绝代。置身馆舍，悉数千年，博物馆陈列的诸多文物不只是时间的沉淀、岁月的陈酿，更是连接现代与古代的桥梁。看到满身裂纹的彩陶盆，可以感受古人浓厚的生活气息；看到兼具审美与环保的青铜雁鱼灯，可以领略古人的聪明智慧和美好生活的向往追求；看到栩栩如生的汉代烤肉串陶灶，可以欣赏千年传承的美食文化；看到造型别致、曲线优美的绿釉贴花力士塔形座罐，可以体味中原文化与西域文化的交流融合……这些流传下来的奇珍异宝，就像一张张生动的时代名片，安静地讲述着历久弥新的传奇，令人真切地触摸历史、倾心地对活历史。

蔚州铁城，气势恢宏。明清时期的蔚州城，北枕壶流河，南扼飞狐古道，连晋冀，通塞外，地理位置十分重要，号称京北“铁

城”。出于针对北方的军事防御需要，全城只开设东门、西门和南门，门外各设吊桥，吊桥下护城河环状如带、清水长流。为护卫家园安宁，在壶流河两岸构筑了一座座土筑庄堡，星罗棋布，形态各异，错落掩映，独具风采，构成蔚州大地上一道雄浑壮美的人文风景线，凝聚了聪慧贤能。即情即景，徜徉在博物馆里的我禁不住念出清代诗人齐彦槐的诗句：“古树高低屋，斜阳远近山。林梢烟似带，村外水如环”。

蔚州大地，星光闪耀。这方山水奇美、文脉深厚的土地名人辈出，既有仰天哭诉“代已亡人，吾将何归乎”之后拔下发簪并自尽的代王夫人，也有主张“以仁义，约以王道”的牛畜、“选练举贤，任官使能”的荀欣、“节俭用，察度功德”的徐越三位贤士，还有以孝行著称于世的冯

唐、因安邦定国名留青史的郝杰，以及威震边陲的马芳、清初直臣魏象枢、礼乐学家李周望等文武贤臣……他们以过人的才智和胆识为国家和民族作出了重要贡献，成为中国历史上可圈可点的人物精英。他们的历史存在，无不令人深感欣慰、倍觉自豪。

走出蔚州博物馆，思绪被拉回现实，但我的心情久久不能平静。蔚州历史源远流长，馆舍里典藏的每一件文物、记载的每一处印迹，无不伴随着悠久的传统、融透着动人的故事、流淌着走心的诗行、孕育着崭新的希望。相信蔚州大地的儿女必将用心呵护、用力坚守，使光辉灿烂的文明薪火相传，让传统文化的魅力赓续彰显。

（作者单位：蔚县人民法院）